

## 府鲁晚报

今日青岛

C 15-16

2012年6月5日 星期二

6月6日是"全国爱眼日",今年"爱眼 日"的主题为"情系白内障患者 共享和 谐新视界"。目前,白内障是我国最主要 致盲性眼病,那么在治疗白内障时如何 走出常见误区呢?爱眼日来临之际,专家 讲解如何正确对待并治疗白内障,并介 绍如何预防白内障。



本期关注

# 白内障治疗学问真不少

本报记者 董海蕊

#### 手术是治疗的唯一手段

白内障是发生在眼球晶状体 上的一种疾病,眼睛的晶状体由透 明变成不透明,阻碍光线进入眼 内,从而影响了视力。初期混浊对 视力影响不大,而后逐渐加重,直 至明显影响视力甚至失明。白内障 的主要症状是无痛无觉的进行性 视力减退。由开始的视物模糊,逐 渐发展到视物不见。此外还可表现 为近视度数加深,需要经常频繁更 换眼镜;单眼视物重影,眼前固定

黑影,视物发灰发暗及怕光等症 状。经常为双眼发病,发病时间和 程度可有不同。

目前,白内障是我国最主要致 盲性眼病,最常发生于50岁以上的 老年人,年龄越大发生率越高。糖 尿病患者或高度近视患者出现白 内障的时间相对较早。另外,一些 年轻的病人、新生儿、婴幼儿也可 能发生白内障。

白内障发生的确切病因尚不

清楚,可能与年龄的老化、遗传因 素、紫外线过度照射、过量饮酒吸 烟、高血压、糖尿病、高度近视、外 伤及眼内某些炎症性疾病等有关。

"目前,世界上还没有任何一 种能够治疗白内障的药物。"青 岛市眼科医院白内障科主任、全 国白内障学组委员黄钰森介绍, 手术是治疗白内障唯一有效的方 法,而且目前白内障尚无确切的 预防方法。"50岁以上的人就要多

注意眼睛的日常保健,注意自己 单眼视力的变化。"黄钰森表示, 市民如果遮住一只眼时发现另一 只眼的视力在逐渐减退,必须及 时到医院就诊,经过彻底的眼部 检查方可诊断是否患有白内障, 如果患有早期白内障,患者不会 感觉疼痛,眼睛也不红,仅表现 为视力减退。

据介绍,目前白内障手术方 式主要有三种:一是现代囊外白 内障手术,适用于晚期白内障比 较硬的患者。二是超声乳化白内 障摘除术,是目前国内外最为常 用的手术方式。切口不超过3mm, 无需缝合,手术散光更少,术后视 力恢复快。三是囊内白内障摘除 术,就是把白内障连同囊袋一起 取出来,由于不能植入常规人工 晶状体,目前已不是常规手术方 式,仅适用于晶体脱位的部分患

#### 走出误区,正确治疗白内障

黄钰森表示,在日常接诊中,发 现市民在治疗白内障时容易陷入三 大误区:

误区一是白内障熟透之后再治 "民间曾流传一种说法,白内障 要等完全成熟、看不见了才能手 术。"黄钰森介绍,而这是一种完全 错误的观点,随着显微手术的普及 和手术技术的提高,视力减退已不 是白内障手术的唯一指征。一般来 讲,只要白内障影响到日常的生活 和工作就可以考虑手术。有些患者 虽然视力较好,但伴有明显的畏光 或眩光等不适,或对比敏感度明显 下降,应尽早手术,从而改善生活质 "一般来说,视力下降到0.5以 下就可以进行白内障手术了。"黄钰 森说,,如果等到成熟期或过熟期手 术,不但可以因晶状体过熟引起继 发性青光眼或葡萄膜炎,而且手术 难度加大,并发症相对较多。

误区二是有糖尿病的患者不能 手术治疗。"有很多患有糖尿病的白 内障患者认为,不能开刀治疗白内 障,这也是一种错误的认识。"黄钰 森介绍,对于患有糖尿病的白内障 患者来讲,将血糖控制在一定范围 内后,越早进行手术治疗越容易起 到效果。黄钰森称,在门诊中有一半 的糖尿病患者因为不能及时到医院 进行检查治疗,导致眼底血管病变, 即使进行手术治疗白内障,效果也 很差,"在血糖控制到一定范围内, 这类病人越早检查,越有利于查出 眼底血管是否发生病变,越容易根 据具体情况进行治疗。

误区三是白内障手术很简单, 三分钟就能治疗好。"现在很多白内 障患者或家人认为白内障手术就是

三分钟手术,十分简单。"黄钰森说, 而这种认识也是极其错误的。一方 面对于治疗白内障的药物,目前国 内外都处于研究探索阶段, 迄今为 止世界上还没有任何一种能治疗白 内障的药物。有的药物可能只起到 减缓白内障发展的作用,但不能从 根本上彻底治愈。现在有很多广告 宣称吃药能治好白内障,这是极不 负责任的,是对患者的误导。另一方 面,很多患者会错误的认为白内障 手术后不会出现任何问题。黄钰森 介绍,因为白内障手术的治疗需要

根据患者情况进行个性化的治疗方 案,涉及到手术过程、手术中人工晶 体的选择等多方面,术后会有极少 数患者可能会出现并发症,出现并 发症后,患者需要及时到医院进行

同时,黄钰森还提醒伴有闭角型 青光眼的白内障患者,应该提前进行 白内障手术。"亚洲人的眼睛小,有的 人会因为晶状体膨胀水肿促使房角 关闭,诱发白内障的出现。"黄钰森介 绍,这类病人也应该提前到医院检 查,并进行白内障手术治疗。

### 手术治疗白内障注意事项多

'目前,手术是治疗白内障 的唯一手段,在进行白内障手术 时,我们会提前给病人及其家属 播放视频短片,介绍手术的注意 事项和术后并发症的情况。"黄 钰森介绍说。那么,白内障患者 在进行手术治疗及术后该注意什 么呢?

手术之前患者的食宿要规 律,同时也要消除心理上的紧张

手术,技术方面已经比较成熟。" 黄钰森介绍,如果没有发生并发 症,手术时间短、痛苦也很少,甚 至手术后也没有什么特别的感 觉。对于同时患有高血压、糖尿病 及呼吸道疾病的患者来讲,应在 疾病控制稳定后再施行手术。若 有服用相关药物,应在手术前后 及当天都继续服用。手术前 或当天请清洗头发,不可用任何 情绪。"白内障手术是眼科常做的 眼部化妆品。手术中,患者不要咳 担心。

嗽,因咳嗽会增加眼压不利手术 进行。手术时,患者也不要移动头 部或同医生聊天,否则影响手术 者操作,如果出现疼痛胸闷等不 适感觉应告知手术医生。手术当 天一般不会有疼痛等反应,部分 患者有轻微的眼磨,眼红,都是正 常的,如有眼胀疼甚至头痛、恶心 等症状,应及时咨询医生。服药后 部分患者会有手指麻木感,请勿

手术当天患者不要擅自打开 包扎,并尽量安静休息。还要注意 用眼卫生,切勿揉眼,术后轻活 动,减少低头弯腰,勿咳嗽并保持 大便通畅。忌辛辣食物,勿抽烟、 喝酒。洗脸、洗澡动作轻柔,勿使 水流入眼内。遵守复诊时间,按时 点药,如有不适,应及时就诊。点 眼药水时应先洗手,两种以上眼 药水滴用时,要间隔10~15分钟, 夜间睡眠不再点用。

"虽然白内障手术的方式已 经比较成熟,而且多数手术安全 而效果好。"黄钰森介绍,但是个 别患者还是可能出现麻醉及心脑 血管意外、感染、爆发性脉络膜出 血、晶状体脱入玻璃体腔、不能顺 利植入人工晶状体、视网膜脱离 等问题。一旦出现上述并发症,患 者应保持良好心态,积极配合治 疗,多数可通过药物或再次手术 的方法控制病情。

编辑:崇真 组版:刘宾

6月16日早10点,有兴趣的大中专院校在校

生及中小学生,可在科研楼一楼集合,在指导教

师的引领下,参观实验室。上午10点半还将举行

眼科科普知识讲座有奖抢答活动(青少年如何科



#### 16日眼科医院实验室对外开放

6月16日,青岛市眼科医院还将举办主题为 "普及科学知识,提高科学素养"的省部共建山 东省眼科学重点实验室开放日活动。活动主要 针对大中专院校在校生及中、小学生,通过展示 实验室的主要成果,使公众了解本实验室在国 内外的地位和优势,提高公众对眼科科普知识 的了解;通过科普知识讲座,正确教育中小学生 科学合理用眼、佩戴接触镜、防治斜弱视等。

学合理用眼,预防屈光不正,怎样合理佩戴眼 镜,角膜接触镜的佩戴常识)。

活动地点为青岛市燕儿岛路5号的山东省 眼科学重点实验室(青岛市眼科医院内)。

#### 爱眼日九医有义诊

6月6日是第17个全国爱眼日,今年"爱眼日"活 动主题为"情系白内障患者共享和谐新视界",市第

院定期携手北京同仁医院、广州中山医科大学权威 眼科专家开展"微创白内障超声乳化联合折叠人工 九人民医院眼科将开展义诊活动,凡当天就诊的60 晶体植入术",如有需手术的白内障患者,医院可 岁以上患者,均可免除挂号费、免诊查费。目前,医 联系专家共同开展手术。 **G通讯员 沙家梅**)